

国家3亿元支持洛河市区段治理

全省仅洛阳获得;明年牡丹文化节前,洛河市区段有望全部完成治理,防洪标准提高到100年一遇



□记者 李松战 通讯员 于平安

水系为韵,这是洛阳城市建设的特色之一,要想达到这样的境界,首先要做的基础工作就是对河流进行综合治理,确保安全底线。

昨日,记者从市发改委获悉,我市喜获国家城区河道治理专项资金3亿元。

有了这笔资金,就可以大大缓解洛河市区东西两段防洪工程建设的资金压力;预计明年牡丹文化节前,洛河市区东西两段约5.5公里可以完成治理,防洪标准将从目前的20年一遇,提高到100年一遇;届时,全长25公里的洛河市区段(西南环高速公路桥至二广高速公路桥)综合治理工程,有望全部完成。

全省仅我市获此类资金

7月29日,2011年市政府第21次常务会议提出,市发改委、水务局等部门根据中央会议精神,加快水利项目谋划,争取获得上级更多支持。

市发改委主任李跃民昨日介绍,该委通过学习中央一号文件、中央水利工作会议及市委、市政府贯彻落实意见,创造性地开展工作。此次中央财政下拨我省的水利年度计划资金中,我市获得了高达3亿元的城区河道治理专项资金,也是全省仅有的一笔。

他认为,此项资金的成功争取,主要得

益于三个方面:前期工作开展早,早在去年可行性研究报告已编制;工作开展实,从去年年底开始已多次上报省、国家,一旦有政策机遇即可抓住;作风硬,通过多方沟通、现场汇报、坐催批复等手段,确保申报成功。

这笔资金可缓解洛河治理资金难题

1995年以来,我市就开始着手洛河市区段的综合治理工作。洛河两岸的洛浦公园,也从零起步,不断延伸至现在的约19.5公里。

实施洛河综合治理、延伸洛浦公园,已给洛阳城市建设居民生活带来实实在在的变化。

基于此,洛河市区段上下游剩余约5.5公里治理,就被列入2010年市政府承诺的48件实事之一。去年12月27日,东西两段举行了开工仪式。原计划该工程建设资金来自地方政府财政资金,项目法人为市水务局。

据悉,今年6月29日,我市对东西两段河堤施工进行了招标,7月31日施工队伍开始进场,进行施工前准备工作,待汛期结束后即可大规模开展作业。

此次两段工程,主要包括堤防工程和河道疏浚,加上征地拆迁补偿等费用,总费用初步估计约3.2亿元。

为解决资金难题,市水务局通过洛阳水利建设投资有限公司这一融资平台,筹集建设资金。于是,洛河市区东西段商业开发项目便浮出水面。

“有了国家这笔资金,就可以大大缓解工程资金这一最大难题。资金瓶颈一旦打破,可分为下一步实质性建设顺利进行提供保障。”市发改委农经科人士说。

洛河市区段防洪标准提高

市水务局人士透露,按照国家有关标准,洛阳属于II等重要城市,《洛阳市城市防洪排

涝规划》也确定洛河市区段防洪标准为100年一遇。

据了解,此次洛河市区东西两段防洪工程,目的是提高市区防洪减灾能力。这两段现有堤身主要由圆砾组成,堤顶、堤坡均土质裸露,多处堤脚被破坏,存在较大防洪安全隐患,防洪能力仅为20年一遇。

工程具体建设内容如下:

东段:工程范围为洛河李南路桥至二广高速公路桥下游400米,总长2730米,两岸堤防为1级,防洪标准100年一遇,设防流量每秒1.2万立方米。其中,北岸大堤建设长度2940米,南岸大堤2890米,两岸大堤堤顶宽度均为30米。

此段现状:北堤经过2003年治理,防洪标准也仅达到20年一遇,在二广高速公路桥下游无堤防;南堤虽有连续堤防,但防洪标准低且堤身质量差,堤顶宽度仅有1米至2米。

西段:工程范围为西南环高速公路桥上游650米至白村渠首,总长3200米,两岸堤防为1级,防洪标准100年一遇,设防流量每秒7540立方米。其中,北岸大堤上游自西南环高速公路桥上游650米,下游至白村渠首,长3030米,堤顶宽45米;南岸大堤上游自西南环高速公路桥上游300米(市区与宜阳交界处),下游至白村渠首下游80米,长2860米,堤顶宽20米。

河道疏浚工程:东段总长2730米,鉴于现状主河槽偏向北岸,需重新开挖主河槽宽500米,待大堤建筑基本完成后,修建滩地;西段总长3200米,主要疏通主河槽,主河槽宽320米,并在153米高程(即海拔高度)设5米宽的亲水平台。

据悉,上述工程预计明年牡丹文化节前完工。届时,洛河市区段的防洪标准将全部达到100年一遇,在为市区防洪筑起一道安全防线的同时,也为洛阳城市建设生态改善增加亮点,“一河居中、两岸繁荣”的景象将成为现实。

■延伸阅读

国家资金支持之外的项目有: 洛河上新增两级水面

1999年以来,洛河市区段已经建成七级水面,依次为凌波水面、瀛洲水面、周山水面、上阳宫水面、同乐园水面、洛神浦水面和华林园水面,形成了863万平方米水面。

据悉,与此次洛河东西市区段防洪工程同步建设的,还有东西两段橡胶坝。这意味着洛河市区段将形成九级水面。

其中,东段橡胶坝址为:二广高速公路桥下游约100米处。西段橡胶坝址为:现有白村渠首取水坝(凌波大桥上游约330米处),分别在南北两岸建163米长橡胶坝,中间部分使用现有坝址。

洛浦公园将同步延伸

与洛河防洪工程同步进行的,还有洛浦公园延伸工程。此前,洛浦公园的建设由市园林部门负责实施;据悉,此次洛浦公园东西延伸将由市水务部门实施。目前,有关方面已聘请北京林业大学专家开展园林设计工作。

此次洛浦公园建设和以往最大的不同是实施了综合开发,即在园林建设的同时,进行商业开发,打造洛河沿岸的商业带、旅游带,让沿河区域商贸布局得到完善。

涧河、瀍河也计划整治

市发改委人士透露,按照中央水利工作会议精神,今后中央财政还将有更多资金投向水利设施建设。目前,市发改委已经着手谋划涧河、瀍河市区段整治项目,力争早日开展前期工作。

征名启事

为全方位展示我国丰厚的牡丹文化,我市拟在伊滨区伊水河畔建设占地约3000亩、以牡丹文化为主题的国际一流的生态休闲度假区,现面向全市征集园区名称。具体要求:园区名称能彰显牡丹文化内涵,响亮大气、雅俗共赏,不超过5个字,采用者将获得现金5000元的奖励。征名活动8月14日截止。

联系人:洛阳日报报业集团程奇先生(13837962022) 电子邮箱:353681004@qq.com